

# “总量增、质量升、韧性强、走势好”

## ——国家发展改革委新闻发布会回应当前经济热点

□新华社记者 潘洁

2022年主要经济数据近日发布，我国国内生产总值突破120万亿元，同比增长3%。如何看待2022年中国经济“成绩单”？2023年宏观政策将如何发力？围绕中国经济运行热点问题，国家发展改革委18日举行新闻发布会作出回应。

### 有信心、有能力、有条件推动经济持续回升

国家发展改革委新闻发言人金贤东说，综合考虑经济总量与结构、发展与安全、信心与预期，2022年中国经济运行可概括为“总量增、质量升、韧性强、走势好”。

“2022年四个季度经济增速虽有波动，但总体走势回稳向好。”金贤东说，近期交通运输、文化旅游、餐饮住宿等领域快速回暖，国内外各方面对中国经济发展信心明显增强。

国家发展改革委国民经济综合司司长袁达说，2023年经济发展面临的形势依然复杂严峻，但中国经济长期向好的基本面没有改变，推动经济整体好转的积极因素明显增多，有信心、有能力、有条件推动中国经济持续回升和整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长。

他说，围绕推动经济运行整体好转，2023年将重点做好五方面工作。

一是更好统筹疫情防控和经济社会发展，最大限度减少疫情对人民群众生产生活的影响。加强基层防疫能力建设，保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控，确保疫情防控措施调整转段平稳有序。

二是把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，全面落实扩大内需战略规划纲要和“十四五”实施方案，深入实施创新驱动发展战略，加快建设现代化产业体系，做好各项政策与宏观政策取向一致性评估，加强经济监测预测预警和政策预研储备，不断丰富应对超预期冲击的政策工具箱。

三是统筹发展和安全，有效防范化解重大风险。稳妥处置化解房地产、金融、地方政府债务等领域风险，切实加强粮食、能源资源、重要产业链供应链等领域安全能力建设。

四是纵深推进改革开放，不断激发发展活力动力。切实落实“两个毫不动摇”，更大力度吸引和利用外资，更大力度推动外贸稳规模、优结构，为国际贸易投资洽谈提供最大程度便利。

五是着力稳就业稳物价，切实保障和改善民生。落实落细就业优先政策，加强重要民生商品保供稳价，加大价格监管力度，强化基本公共服务，兜牢基本民生底线，持



■国民经济顶住压力持续发展，经济总量再上新台阶。

新华社发 徐骏 作

续增进民生福祉。

### 改革开放取得新突破、新进展

2022年我国推动重点领域和关键环节改革取得新成效新突破。金贤东介绍，围绕培育高质量市场主体，深化国资国企改革和支持民营企业发展；围绕建设高标准市场体系，加快推进基础性关键性改革；围绕有效市场与有为政府更好结合，深入推动重点行业领域改革；围绕发挥突破引领作用，推动改革试点取得更大成效，深圳综改试点首批授权清单40条改革事项全部落地实施。

推进高水平开放方面，截至2022年底，我国已与150个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。中欧班列全年开行16562列、运送161.4万标箱，同比分别增长9%和10%。《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》新增条目数量达到历年新高。重大外资项目工作专班推出的六批项目中，已有18个实现全部或部分投产。

金贤东表示，2023年将更大力度吸引和利用外资，引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域和中西部、东北地区，持续提升对外开放水平。

### 投资保持稳定增长 新基建发展势头良好

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三介绍，

2022年全国固定资产投资同比增长5.1%，投资结构深度调整。基础设施投资增长9.4%，再创年内新高；制造业投资同比增长9.1%，快于全部投资4个百分点；社会民生领域投资快速增长；一大批重大项目开工建设，带动新开工项目投资保持较快增长。

新型基础设施是现代化基础设施体系的重要组成部分，也是推动全社会数字转型、智能升级、融合创新的重要基础。金贤东说，近年来，新型基础设施建设呈良好发展势头，已成为稳投资、惠民生、促发展的重要引擎。

信息基础网络加速完善，中西部中小城市基础网络完善工程启动实施；融合基础设施加速升级，一批5G融合应用项目陆续建成投入使用，智慧交通、智慧医院、智慧园区、智慧矿山等新的基础设施形态加速涌现；创新基础设施前瞻布局，先进光源等6个重大科技基础设施项目批复立项，部署建设一批国家产业创新中心、国家工程研究中心等创新基础设施。

金贤东表示，今年将进一步大力支持新型基础设施建设，引导支持社会资本加大相关领域投入。春节前后将集中下达一批中央预算内投资，支持新型基础设施领域重大项目建设，特别是将显著加大对中西部偏远地区信息网络建设投入，着力补齐短板弱项。

(新华社北京1月18日电)

## 春运自驾如何有序错峰？听听交警怎么说

□新华社记者 任沁沁 鲁畅 孙亮全

跨区域人员流动规模明显增大，自驾客运出行增多，主干公路流量增大，务工返乡、旅游出行、走亲访友大幅增长……2023年春运自驾出行如何有序错峰？记者采访了交管部门、一线交警为您支招。

记者采访的多地交管部门预计，春运期间道路交通出行将呈现阶段性高位运行、节前节后短时集中、潮汐式时空分布的特点。

具体表现为，春节前全国高速出行相对较为分散，假期开始前的3天，1月18日至20日，节前返乡客流集中。受群众采办年货、休闲逛街、中短途探亲访友等影响，各地货物市场、繁华商圈、客运场站等周边易出现车流集中、车辆排队情况。

春节期间后3天，1月25日至27日，估计会迎来第一波返城高峰，其中，27日为最高峰，拥堵时段为14时至19时，届时高速公路及城市快速路进城方向、客运场站周边交通压力会增大。元宵节后2月6日会出现一波返程小高峰。

北京市交管局交警汪海表示，春节期间高速公路减免小客车通行费用，预计去往京津冀以及内蒙古、山西、河

南、山东等省份的市民也会选择公路出行，京藏高速、京承高速、京港澳高速、大广高速、京哈高速等容易出现短时车多行驶缓慢的情况，1月24日至26日交通流量较大。

“2023年春运人员流动规模呈现快速恢复态势，尤其是国内旅游城市，将出现人车流动高峰。”厦门市公安局交警支队党委委员、一级高级警长林炳聪分析，今年元旦期间厦门再次成为国内热门旅游目的地，春运期间特别是春节假期，厦门将延续游客高涨趋势，预计景区周边道路流量在1月22日至27日之间呈现高峰；直至元宵过后开始恢复正常。

山西省稷山县公安局交警大队下迪中队中队长张永杰表示，元宵节期间的集会和庙会，对城区及主要县乡农村道路压力增大。春运结束前一周，高校陆续开学，学生返校与外出务工交通流叠加，城市进出城高速公路路段、市区和县市客运场站及周边道路交通流增大。

自驾出行应注意什么？林炳聪认为，出行前，应及时获取目的地疫情流行情况、途经地天气情况和交通流量，关注沿途高速公路服务区分布、充电桩设置、气象和路况信息；对车辆进行全面检查，确保车辆底盘、轮胎、制动系统、车灯等关键部件状况良好，三脚架、闪光棒、灭火器等安全设施齐备，拒绝车辆带“病”上路；要正视疫情以来自

驾出游驾驶技能生疏的事实，做好出游前身体和心理的恢复，排除感染风险前或出现发热等症状时倡导暂缓出行。

张永杰提醒，今年春运小型客车、公路客运、旅游客运增加，客货混行现象突出，部分驾驶人从长期低负荷运行转向正常状态，因对车辆和道路不适应，加大交通事故的风险，需要格外注意行车安全。

因应群众实际存在出行需求，各地交管部门将依托交通广播、电视、互联网、微博、微信等媒介，及时公布交通流预判和分流绕行预案等，确保春运期间道路平安畅通，为群众欢度新春佳节创造平安、畅通、和谐的出行环境。

(新华社北京1月18日电)

